
 
 

 

 

Ausschreibung DKV-Trainerausbildung  

 

DOSB Trainer/in C Leistungssport 

Sportart Kanusport (ohne Disziplinbezug) – Schwerpunkt SUP Flatwater 

Du möchtest deine Leidenschaft für den SUP-Sport weitergeben und Trainerin oder Trainer 

im Leistungssport werden? Dann ist die DOSB Trainer/in C-Ausbildung des Deutschen 

Kanu-Verbandes genau das Richtige für dich. 

In unserer praxisnahen Ausbildung erwirbst du fundiertes Wissen für die Planung, 

Durchführung und Weiterentwicklung eines qualifizierten Trainings im Stand Up Paddling. 

Dabei wirst du von erfahrenen Referentinnen und Referenten begleitet und kannst dich mit 

engagierten Trainerinnen und Trainern aus ganz Deutschland vernetzen. 

 

Ausbildungsformat 

Die Ausbildung findet im Blended-Learning-Format statt und verbindet damit 

Präsenzseminare mit digitalen Lernphasen. Über die gesamte Ausbildungszeit begleitet dich 

unsere Online-Lernplattform Moodle, auf der Lernmaterialien bereitgestellt und Aufgaben 

bearbeitet werden. Nach deiner Zulassung erhältst du die Zugangsdaten per E-Mail. 

 

Ausbildungszeitraum 

Die Ausbildung erstreckt sich über etwa 9 Monate und umfasst mindestens 120 

Lerneinheiten (LE).  

Sie schließt mit folgenden Prüfungsleistungen ab: 

• Lehrprobe 

• mündliche Prüfung 

 

 

 

 

 



 
 

 

Präsenztermine 

1. Präsenzphase 

06.–08.11.2026 Deutsche Jugendherberge Markkleeberg 

2. Präsenzphase 

19.–21.02.2027 Landesleistungszentrum Kanu Mannheim 

3. Präsenzphase 

Termin und Ort werden in Abhängigkeit vom Wettkampfkalender bekannt gegeben. 

Teilnahmegebühren 

Wähle das passende Teilnehmerpaket für dich (inklusive Übernachtung, Verpflegung, 

Seminar- und Referentenkosten, Prüfungsgebühren sowie Moodle-Zugang): 

➢ Teilnehmerpaket Einzelzimmer: 850 € 

➢ Teilnehmerpaket Mehrbettzimmer: 650 € 

➢ Schüler- & Studentenpaket (Mehrbettzimmer): 460 € 

Die An- und Abreise erfolgt in Eigenregie. 

Die Durchführung der Ausbildung zu den o.g. Konditionen setzt das Erreichen einer 

Mindestteilnehmerzahl voraus. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

Formale Zulassungsvoraussetzungen 

Für die Teilnahme sind folgende Voraussetzungen zu erfüllen und nachzuweisen: 

• Nachweis über die Mitgliedschaft in einem Verein des DOSB  

• schriftlicher Befürwortungsantrag des entsendenden Vereins/Verbandes (siehe 

Vorlage) 

• Schwimmfähigkeit: mindestens 100 m in vollständiger kanuspezifischer Kleidung 

• Deutsches Rettungsschwimmabzeichen Bronze oder ein gleichwertiger Nachweis der 

Rettungsfähigkeit für die entsprechenden Gewässertypen 

• Erste-Hilfe-Ausbildung (mindestens 9 Lerneinheiten) 

• Optional das Deutsche Rettungsschwimmabzeichen Silber (inkl. Erste-Hilfe-Kurs) 

• Vollendung des 16. Lebensjahres zu Ausbildungsbeginn 

• Anerkennung des DKV-Ehrenkodex sowie der Datenschutz- und Anti-Doping-

Erklärung (siehe Dokumente) 

• Teilnahme an allen sportpraktischen Ausbildungsinhalten 

• geeigneter PC mit Internetzugang sowie Kamera und Mikrofon für die Online-

Seminare 

Wichtig: 

Die Nachweise der Erste-Hilfe-Ausbildung sowie der Rettungsfähigkeit dürfen bei der 

Lizenzierung nicht älter als zwei Jahre sein. 

Fachliche Voraussetzungen 

• Sicheres Beherrschen des SUP-Sports auf mindestens SUP-EPP-2-Niveau 

• Technisch gutes Paddeln auf unterschiedlichen Gewässern 

• Eigenes geeignetes Race-Board für die Präsenzlehrgänge (weitere Informationen 

folgen) 

Lizenz 

Nach erfolgreichem Abschluss erhältst du die DOSB Trainer/in C-Lizenz Leistungssport. 

Die Lizenz ist innerhalb des DOSB anerkannt und besitzt eine Gültigkeit von vier Jahren. 

 

 



 
 

 

Anwesenheit 

Für den erfolgreichen Abschluss besteht während der gesamten Ausbildung 

Anwesenheitspflicht in allen Präsenz- und Onlineveranstaltungen. 

Bewerbung 

Wir freuen uns auf deine Bewerbung! 

Bitte sende das vollständig ausgefüllte Bewerbungsformular, sowie alle erforderlichen 

Nachweise bis 31.08.2026 an: akademie@kanu.de 

Bitte nutze für die Zusammenstellung deiner Unterlagen die bereitgestellte Checkliste. 

 

Sollten einzelne Nachweise (z. B. Erste-Hilfe- oder Rettungsschwimmkurs) zum 

Bewerbungsschluss noch nicht vorliegen, genügt zunächst eine Anmeldebestätigung zum 

entsprechenden Kurs. Die Lizenz kann erst ausgestellt werden, wenn alle erforderlichen 

Nachweise vollständig eingereicht wurden. Die Ausbildung muss innerhalb von zwei Jahren 

abgeschlossen werden. 

Der Deutsche Kanu-Verband entscheidet über die Zulassung. 

Fragen? 

Bei Fragen zur Ausbildung stehen dir gerne zur Verfügung: 

Lisa Schiffer 

Bundestrainerin Methodik und Bildung 

E-Mail: lisa.schiffer@kanu.de 

Telefon: 0203 99759-71 

Wir freuen uns darauf, dich auf deinem Weg zur Trainerin oder zum Trainer begleiten zu 

dürfen und gemeinsam den SUP-Leistungssport weiterzuentwickeln. 
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